

ствующаго и блага духовенства, слѣдовательно лицамъ не только іерейскаго, но и діаконскаго сана. Знакъ этотъ долженъ быть носимъ на лѣвой сторонѣ груди, примѣнительно къ 94 ст. Учрежд. Орд. (т. I, ч. 2), по силѣ которой на правой сторонѣ груди носятъ только знаки учебныхъ заведеній и ученыхъ учреждений, а всѣ остальные—на лѣвой сторонѣ.

— Священникъ о. Іаковъ Серебренниковъ († 18 октября). Господи! Что это такое?!. Опять въ Курганѣ похоронный звонъ! Опять не въ урочное время раздаются рѣдкіе удары большого колокола!.. Слышно, звонятъ въ Александро-Невской церкви... Да!.. Въ часъ дня 18 октября тихо почилъ о. *Іаковъ Петровичъ Серебренниковъ*.. Упокой, Господи, душу его въ селеніяхъ праведныхъ... Это уже *третій* священникъ въ Курганѣ въ теченіе полугодія (20 апрѣля о. I. Лапшинъ, 17 іюля о. Д. Матвѣевъ и 18 октября о. I. Серебренниковъ). Всѣ приходскіе храмы г. Кургана въ нынѣшнемъ году послѣ Пасхи проводили въ могилу по священнику изъ состава своихъ причтовъ. И такъ въ Курганѣ немного священниковъ, а когда ихъ ряды рѣдѣютъ такъ быстро и такъ замѣтно, жутко становится на душѣ... Только и отрады, что Курганъ умѣетъ хоронить своихъ батюшекъ, чутко отзывается на молитвенные проводы своихъ духовныхъ отцовъ. И на этотъ разъ на погребеніе 20 октября о. Іакова собралось такое множество молящихся, что Александро-Невскій храмъ не могъ вмѣстить собравшихся. Умилительно совершенно было послѣ божественной литургіи отпѣтіе почившаго пятью протоіереями и шестью іереями, при участіи трехъ о.о. діаконвъ. Особенно умилительно было слышать стройное и задушевное пѣніе (поочередно съ хоромъ) учениковъ мѣстной церковно-приходской школы, прощавшихся съ своимъ о. завѣдующимъ. Трогательно было видѣть большую семью (до 300 человекъ) учащихъ желѣзнодорожнаго училища, собравшихся вмѣстѣ съ своими учителями и учительницами проводить своего о. законоучителя. Много было произнесено надгробныхъ рѣчей, много было высказано задушевныхъ и теплыхъ отзывовъ о почившемъ, и было ясно, что покойный о. Іаковъ не былъ рабомъ лѣнивымъ и лукавымъ, а по мѣрѣ силъ своихъ право правилъ слово божественной истины... За то и сподобилъ его Господь тихой, мирной, истинно христіанской кончины: послѣдній взоръ его былъ устремленъ на св. икону и уваженъ чистой слезой, послѣднимъ движеніемъ его было крестное знаменіе, послѣднимъ словомъ его былъ едва слышныи вздохъ „Господи!..“

Настрадался бѣдный о. Іаковъ. Болѣзнь горло въ теченіе послѣднихъ двухъ лѣтъ не поддавалась никакому лѣченію и разрѣшилась почти полной потерей голоса. Рано было, по человѣческимъ соображеніямъ, умирать о. Іакову: ему всего было 50 лѣтъ. Да и семья—шесть человекъ, дѣтей, изъ коихъ пятеро еще учатся, а самому младшему всего 5 лѣтъ отъ роду. Никакого денежнаго имущества не оставилъ да и не могъ оставить о. Іаковъ своей семьѣ, на потребности которой вынужденъ былъ тратить всѣ свои средства. Невольно приходитъ на мысль, какъ безпомощно въ этомъ

отношеніи наше духовенство. Въ другихъ вѣдомствахъ осиротѣлой семьѣ выдаютъ значительныя денежныя пособія и назначаютъ достаточныя пенсіи за меньшей срокъ службы, чѣмъ у насъ. Вотъ о. Іаковъ состоялъ въ священномъ санѣ 28 лѣтъ (последніе шесть лѣтъ на вакансіи штатнаго діакона при Александро-Невской церкви г. Кургана, гдѣ и скончался). А какое пособіе и какую пенсію получить его семья?.. Навѣрно, очень не большую. И живи, какъ хочешь, на склонѣ лѣтъ вдова-сирота. Скоро ли взглянетъ ласково и на насъ красное солнышко! Наступитъ ли время, когда батюшки будутъ спокойны за участь своихъ сиротъ, что не придется имъ терпѣть голодъ и холодъ и нищету... Вложи, Господи, мысль благую въ сердце нашей Думы Государственной: пусть она пригрѣетъ нашихъ сиротъ, а мы сами-то ужъ какъ-нибудь попрежнему будемъ биться, почерпая силы и отраду въ великомъ служеніи у Престола Божіа...

Помолитесь, отцы и братія, за новопреставленнаго іерея Іакова.

Протоіерей *Николай Богословскій*.

ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ.

Вопросъ. При двухштатномъ причтѣ Тоб. епархіи нѣкоторыя требы, какъ напр. таинство Крещенія, священниками совершаются не одинаково. Одинъ священникъ, по заведенному издавна мѣстному обычаю, непосредственно разрѣшаетъ воспріемникамъ съ младенцемъ входить въ церковь для совершенія таинства, другой же строжайше запрещаетъ имъ входить въ церковь безъ молитвы: онъ предварительно отводитъ воспріемниковъ съ младенцемъ въ сторожку для прочтенія имъ очистительной молитвы, а потомъ, какъ очищеннымъ отъ грѣха, разрѣшаетъ войти въ церковь съ земнымъ поклономъ для совершенія таинства. Нужно-ли это дѣлать?

Отвѣтъ. Такого рода разногласія священниковъ въ требоисправленіяхъ соблазнительны для прихожанъ, особенно въ раскольническомъ приходѣ. Нужно совершать богослуженіе единообразно; церковный уставъ долженъ быть одинъ для всѣхъ церквей. Такіе случаи должны быть обсуждаемы на благочинническихъ совѣтахъ. Если въ церковь безпрепятственно допускаются некрещенные и тяжкіе грѣшники, то нѣтъ достаточнаго основанія читать особыя очистительныя молитвы для воспріемниковъ.
